



# 舰艇扎堆服役，日本在印太将更活跃

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵恩霆

在刚刚过去的3月，日本海上自卫队先后迎来4艘舰艇服役，包括一艘“宙斯盾”驱逐舰、一艘常规潜艇、一艘测量船和一艘扫雷舰，其中潜艇总数创下二战后的新高。

整整一个月前，新型“最上”级护卫舰首舰“最上”号3月3日在三菱重工长崎造船厂下水，拉开了日本海自3月份接收新舰艇的序幕。不过，“最上”号护卫舰只是下水，入列服役还要再等一年。

这是“最上”号的名字第二次出现在日本，上一次以此命名的舰艇是1931年建造的“最上”级重型巡洋舰首舰“最上”号。当年那艘“最上”号在二战期间被改造为航空巡洋舰，后来被美军击沉。

虽然身为新型“最上”级护卫舰首舰，但“最上”号因在建造期间发生事故导致工期延误，在三井重工玉野造船厂建造的该级护卫舰二号舰“熊野”号先一步于去年11月下水。日本计划建造10艘该级护卫舰。

日本海自3月服役的第一艘舰艇是“响”级水声测量船三号舰“安艺”号，船长67米、宽约30米，采用双船体设计，标准排水量2900吨。它于3月4日在三井重

工玉野造船厂交付入役，部署在日本广岛县的吴基地。

日本海自上一次入列的水声测量船还是1992年服役的“播磨”号，“安艺”号的服役将在一定程度上补充日本海自这方面的短板，使其针对潜艇活动的水下声呐探测能力得到进一步扩充。

3月16日，日本海自新一代“淡田”级扫雷舰三号舰“江田岛”号在日本海洋联合公司横滨造船厂交付，也将转入吴基地服役。该级扫雷舰是日本海自第二种使用增强玻璃钢建造的扫雷舰，满载排水量780吨，号称“世界最大的玻璃钢制扫雷舰”。

3月19日，日本海自迎来一场舰艇服役重头戏——第8艘“宙斯盾”驱逐舰“羽黑”号。它在日本海洋联合公司横滨造船厂交付，是日本最新的“摩耶”级“宙斯盾”舰的二号舰，长170米、宽21米，标准排水量8200吨，将被部署在长崎县的佐世保基地。该级驱逐舰搭载有可与美军舰机实时共享情报信息的“协同作战系统”。

日本海自另一艘重量级新舰艇是3月24日服役的“苍龙”级柴电潜艇“斗龙”号，它在川崎重工神户造船厂交付，是12艘“苍龙”级潜艇的最后一艘，该级潜艇长84米、宽9米多，满载排水量3300吨，由

于采用了锂离子电池作为潜航动力源，其潜航时间更长，也更具隐蔽性。

自2009年3月底“苍龙”级潜艇首舰“苍龙”号服役以来，日本海自以平均每年服役一艘的进度，完成“苍龙”级所有潜艇的列装，成为日本海自潜艇力量的骨干。接下来，作为“苍龙”级的升级版，日本新一代潜艇“大鲸”级首舰“大鲸”号计划明年3月服役，届时日本海自将达到列装22艘潜艇的目标。

日本海自舰艇数量逐渐到位的同时，其在印太水域的活动也更加活跃。一方面，日本自卫队与美军的互动日趋频繁。自2017年开始为美军护航以来，日本自卫队去年为美军舰机护航次数创新高，多达25次，其中海自舰艇是参与此类行动的主要力量。

另一方面，以海自为代表，日本自卫队参与多国联合军演的频率和活动范围日益增加。远的不说，去年11月在印度洋举行的美日印澳“马拉巴尔”海上军演，是美日印澳四方安全对话机制自2007年以来首次举行四方海上联合军演，也是澳大利亚时隔13年重返该军演。

今年3月，日本海自派往亚丁湾水域护航的“有明”号驱逐舰，与法国“戴高乐”号航母、“瓦尔”号补给舰，以及美国

和比利时海军舰船在阿拉伯海举行联合训练。日本海自舰船上一次与法国“戴高乐”号航母进行联合训练，还要追溯到2019年5月在东印度洋水域举行的美日法澳联合演练。

近年来，包括海自在内，日本自卫队除了与美军保持密切军事互动，还不断加强与英国、法国、德国等欧洲国家以及印度、澳大利亚和东南亚国家之间的安全和防务合作。3月30日，日本与印尼时隔5年再次举行外长和防长的“2+2”会谈。

日本海自舰艇扩容，自卫队不断购入、改造和升级装备的基础，则是已连续9年增长的日本防卫预算。去年12月日本内阁会议敲定的2021财年预算案中，防卫预算连续第6年超过5万亿日元，达到创纪录的5.34万亿日元(约合516亿美元)，连续7年创新高。

在美国继续推进“印太战略”的背景下，日本作为其亚太最重要盟国，其战略支点地位和在军事行动上的助力作用进一步凸显，美国逐渐给日本“松绑”的同时，更乐见日本自卫队扮演更多角色，而这与日本近年来显著调整的防卫政策一拍即合。如此一来，日本的“专守防卫”原则成了一句空话，对亚太地区局势将造成负面影响。

# 第四波疫情袭来，菅义伟又失策了？

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵世峰

担心的事还是发生了！日本自3月22日全面解除紧急事态宣言以来，各地疫情呈现大面积反弹之势，大阪府知事吉村洋文4月1日呼吁，取消在大阪市内的奥运火炬传递活动。在紧急事态解除之前就已露出了疫情复燃的苗头，人们普遍担心随着赏樱季、送旧迎新季的到来，会酿成第四波疫情。转眼间，危机就已近在眼前。

紧急事态宣言结束的第三天，日本厚生劳动省23名干部就在东京银座一家餐厅办送别会，其间饮酒、摘口罩对话，部分职员一直在店内待到接近零点。4月是日本新财年、新学期的开始，3月底、4月初正是送别迎新季。虽然首都圈的紧急事态已结束，但东京都仍要求餐饮店21点前打烊，并提倡选择设有隔板的餐厅就餐，聚餐人数尽量在4人以下。厚生劳动省本是主管防疫工作的部门，这23人行为迫使日本厚生劳动大臣田村宪久和首相菅义伟先后出面道歉，召集聚餐的人也被调职罚薪。

近期，日本各地进入赏樱季。著名的东京上野公园3月27日迎来解除紧急事态后的首个周末，前来赏花的人络绎不绝，公园特意将樱花大道在中间隔开，设为单向通道，并在樱花树周围设置围栏，每隔3米张贴“禁止聚餐”的告示，并取消了例行的夜间赏樱活动。

令人担心的还有奥运火炬传递。3月28日在枥木县足利市火炬传递的第四天，第一棒火炬手被大量工作人员及观众包围，首次被东京奥组委认定为“密集状态”。东京奥组委随后表示会进一步加强呼吁，并考虑在导致密集严重的情况下中断火炬传递。

“这是二战后最大的危机。”宫城县医师会会长佐藤和宏说。本周，日本34个都府县的感染人数较上周均明显增加，全国感染人数在3月2日已低于1000例，但3月31日又增加到2832例，且连续两天超过2000例。东京都本周平均感染人数已超过去年夏天第二波疫情时的峰值，大阪府则时隔4个月再次超过东京都的

感染人数。大阪府知事吉村洋文称，当地“已出现第四波疫情”。

北海道、山形县、宫城县、青森县等地感染人数均创下新高。4月1日，日本政府决定大阪府、兵库县和宫城县从5日起实施“防止蔓延等重点措施”，以期避免再次发布紧急事态宣言。这是日本首次实施“防止蔓延等重点措施”，餐饮营业场所将被要求晚上8点关门，拒不执行的店铺最高可罚款20万日元(约合1.2万元人民币)，积极响应的店铺则会获得补助。

令人担忧的是，变异病毒的感染者也在迅速增加。北海道3月27日新确诊的62名感染者中，27人疑似感染变异病毒，比例高达45%；大阪府的变异病毒感染比例也呈现大幅递增趋势，2月20日还只有13.2%，2月底增至33.8%，3月20日则达到45.2%，与大阪毗邻的神户市，最近一周的变异病毒感染者比例已达58%，而和歌山县的数据显示，该县变异病毒感染者占比已从半个月前的25%上升到64.2%。

日本首次通报确认变异毒株是在去

年12月25日。日本厚生劳动省3月24日发布的消息显示，26个都道府县的变异病毒感染者中，九成以上感染的是英国发现的变异毒株。研究显示，英国最先报告的变异毒株的传播率提高了70%。截至3月30日，日本国内变异病毒感染人数比上周增加129人，累计达到678人。3月30日，东京都还首次出现感染了变异病毒的死亡病例。

日本筑波大学的一个研究小组通过人工智能推算发现，如果东京疫情以相当于去年夏天第二波疫情的规模扩散，即便加快疫苗接种速度，对下一波疫情的遏制效果也将十分有限。该项研究的负责人仓桥节也教授说，不能期待疫苗遏制第四波疫情，即便接种顺利，疫苗显现效果也要等到7月以后。

根据日经新闻3月底的舆论调查，针对日本政府3月21日全面解除紧急事态宣言，52%的受访者认为“为时过早”。面对来势汹汹的疫情反弹，在野党已放话，如果防不住第四波疫情，将要求菅义伟内阁集体辞职。

●公告  
威海经济技术开发区优尚艺术培训中心(52371090MUF117854R)因原校址无法续约，申请注销，特此公告

●减资公告

青岛文阳园林环卫有限公司(统一社会信用代码：91370214564740952M)，经公司股东会决议，拟向公司登记机关申请减少注册资本，由注册资本8000万元减至1000万元人民币，请相关债权人自本公告发布之日起45日内向公司申报债权或其它请求，特此公告

2021年4月3日

●青岛康新智商贸有限公司法人章(李栋栋)，不慎丢失特此声明原章作废

●减资公告

青岛泓思地产服务有限公司(统一社会信用代码：91370222MA3MXM2EXJ)，经公司股东会决议，拟向公司登记机关申请减少注册资本，由注册资本500万元减至10万元人民币，请相关债权人自本公告发布之日起45日内向公司申报债权或其它请求，特此公告

2021年4月3日

●减资公告

青岛瀚泰机械科技有限公司(统一社会信用代码：9137078255224891XW)，拟将自然人股东进行变更，特公招对外转让原股东：徐桂香，持有本公司初始投资成本60万元股权，股权限额11.76%，至2023年3月止，公司净资产508.09万元，对应所占股权限额59.75万元，现计划以60万元对外出售转让，请有意收购股权者自登报之日起7日内联系徐桂香，电话0536-2162328

2021年4月3日

●企业自然人股权转让公告

诸城瀚泰机械科技有限公司，统一社会信用代码9137078255224891XW，拟将自然人股东进行变更，特公招对外转让原股东：徐桂香，持有本公司初始投资成本60万元股权，股权限额11.76%，至2023年3月止，公司净资产508.09万元，对应所占股权限额59.75万元，现计划以60万元对外出售转让，请有意收购股权者自登报之日起7日内联系徐桂香，电话0536-2162328

2021年4月3日

●减资公告

青岛成阳餐饮管理有限公司

2021年4月3日

●公告声明  
省级媒体 天天发布  
服务监督:0531-88778968  
【山东各地】证件挂失/企业声明/拍卖/公告程序等

●宋梦瑶遗失济南万达城建设有限公司开具的收款收据1份，收据号：0037289，金额：30000元，声明作废

●嘉祥鸿顺机动车检测有限公司因不慎丢失编码为：37082900002504的法人(吴效春)章，特登报声明作废

●我公司遗失公章，公章编码：371082012744，声明作废

●荣成星荣石油化工有限责任公司 2021年4月3日

●股东会议公告

青岛市亚太龙水产食品有限公司，统一社会信用代码：91370214737299350B，拟于2021年4月19日在公司注册地召开关于青岛市亚太龙水产食品有限公司变更经营范围及住所、修改公司章程的股东会议，现请全体股东按时参加，联系人：任文艳，联系电话：1363975882

青岛市亚太龙水产食品有限公司 2021-04-03

●股东决议公告

青岛市亚太龙水产食品有限公司，统一社会信用代码：91370214737299350B，拟于2021年4月19日在公司注册地召开关于青岛市亚太龙水产食品有限公司变更经营范围及住所、修改公司章程的股东会议，现请全体股东按时参加，联系人：任文艳，联系电话：1363975882

青岛市亚太龙水产食品有限公司 2021-04-03

●减资公告

山东好客通信息科技有限公司(统一社会信用代码：91370100MA3WGAMA86)，经公司股东会决定，拟向公司登记机关申请减少注册资本，由注册资本1000万元减至20万元，请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知的股东的自本公告之日起四十五日内，有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保，逾期不提出的视其为没有提出要求

特此公告

山东